

长三角共创绿色发展“朋友圈”

联合整治一条河,共同监测一片天,协同打造绿色产业。近年来,长三角三省一市聚焦“生态绿色”,走出一条生态发展之路。

跨区域治,从“联合”到“融合”

上海青浦最西端的金泽镇与苏州吴江汾湖高新区的交界处,雪落溪,连接起元荡湖与太浦河。很难想象,长三角山水相连、河湖相通,面对“上游要发展、下游要喝水”的水系治理难题,近年来,沪苏浙皖推进长江、太湖等水环境综合治理,加强跨界水体水环境整治,长江、太湖流域及入海排污口整治

率进一步提升,长江干流江苏段水质始终保持Ⅱ类,展现出生态绿色发展中最亮眼的底色。

横跨苏浙两省的太湖,是长三角地区的“大水缸”,从蓝藻“重灾区”到连续15年实现“两个确保”目标,太湖美的重现离不开流域城市的携手合作。

自2007年以来,无锡累计投入1100亿元治理太湖,每年为太湖湖体水质改善2055万吨,占全太湖打捞量的90%以上;湖州搬迁关闭了太湖沿岸5公里范围内所有工业企业,消除太湖水面和周边水域养殖围网1000余亩,率先发布“污水零直排区”“1+3”地方标准……一个个数字,记录着长三角兄弟省市跨区域生态共保的坚定信心与坚实举措。

为了守护蓝天,近年来,长三角区域内41个地级及以上城市空气质量监测数据实现共享,联合进行空气质量预测预报。

绿色澎湃,让“风景”变“丰景”

全长365公里,路面用黑色沥青浇筑,中线用红、黄、蓝三色标记,形成了最具特色的彩虹路,这就是“溧阳1号公路”。这条路,连接220多个乡村旅游景点,62个美丽乡村和特色田园乡村,真正使溧阳成为一个“大景区”。

2022年9月,《宁杭生态经济带建设方案》实施,作为生态经济带上的发展势头,动力电池产业成功入选“国家队”;南京江宁区持续推进江宁开发区碳排放评价试点、麒麟科创园打造低碳智能产业园,推动光伏、氢能、储能等清洁能源示范运用;在宜兴,高端电缆、节能环保、新能源、新材料和光电等五大战略性新兴产业规模以

上产值占全市规模以上工业总产值的28.4%……生态资源转化为生态经济,宁杭生态经济带走出一条绿色发展之路。在一系列政策的带动下,长三角光伏产业和风电装备制造发展势头良好。

创新机制,由“协同”到“共识”

放眼整个长三角,一块占地2413平方公里的区域格外引人注目——长三角生态绿色一体化发展示范区。示范区包括上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉兴市嘉善县,是实施长三角一体化发展战略的先手棋和突破口。

自2019年11月成立以来,示范区就承担着一体化发展探索的使命。近4年时间里,这片土地上孕育出重点跨界水体联防联控机制、示范区生态环境管理“三统一”制度、示范区环评制度改革集成等22项制度创新成果。

文 沈佳瞳



南京市第二批城市更新试点项目——雨花宫公园进入收尾阶段,预计将于7月建成开放。建成开放后,南京主城区新增一座22万平方米的超级城市公园。 摄 赵亚玲

江苏33个市县率先开放共享城市公园绿地

【本报讯】近日,江苏省住建厅发布《江苏省城市公园绿地开放共享试点工作实施方案》,明确南京市、江阴市等33个市县首批试点城市,开放共享城市公园绿地,满足居民健身、运动休闲、夜游集市、研学康养、休闲社交等群众活动需求,让居民“乐享”公园绿地。

【方案】明确,2023年分批次开放具备条件的公园绿地等绿色空间,完善配套服务设施,塑造“乐享场景”。

将推动60%以上的市县作为省级试点,所有市县均开放共享一批绿地草坪、林下空间、空闲地等,开放共享总面积超1000公顷。各地编制符合本地区实际的开放共享区域划定管理技术指南,探索建立轮换养护等管理机制。至2025年,江苏省所有城市(县城)全面开放共享具备条件的公园绿地。

江苏要求各地开展绿地潜力评价,梳理已经开放共享的现有绿地,以及有条件开放共享的公园绿地等增量空间,确定可供开放共享的绿地清单,并建立绿地台账动态更新。对已开放共享和计划开放共享的绿地,融入“公园绿地+乐享场景”,鼓励设置休憩驿站、城市书房、园艺馆、互动体验馆等服务载体,激活空间活力。江苏省将组织编制《江苏省公园绿地+乐享场景建设管理指南》,为制定开放共享服务设施选址要求、乐享场景营造、配套服务设施建设运行等方面工作提供技术支撑。 文 白雪

朱鹮首次跨省落户盐城

【本报讯】近日,浙江省德清县下渚湖湿地朱鹮研究繁育基地内,工作人员将装有10只朱鹮的运鸟箱装上转运车。历经6个小时的车程,转运车队顺利抵达目的地——江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区。2个月后,这些朱鹮将落户放归。

作为中国一级保护动物,朱鹮“跨省落户”首属首次。朱鹮体态秀美、通体洁白,是东亚东部特有的鸟类,有“东方宝石”之称,曾广泛分布于中国东部、日本、俄罗斯、朝鲜等地。上世纪80年代,中国朱鹮种群数量急剧下降,仅陕西西康南部汉中市洋县秦岭南麓存有7只野生朱鹮。经过科学繁育,朱鹮种群目前恢复到9000余只,分布地域也从陕西南部扩大到河南、浙江等地。

江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区拥有世界上独一无二的辐射沙脊群和潮间带湿地,是全球九大鸟类迁徙路线之一的东亚—澳大利西亚鸟类迁徙路线上重要的栖息地,也是朱鹮的历史分布区。经过前期专家考证、论证,该地具有良好的栖息条件和丰富的食物资源,十分适合野外朱鹮生存。

为了迎接首批朱鹮的到来,盐城珍禽保护区早已准备好1800平方米的放归笼舍和隔离笼舍,模拟滨海湿地潮间带滩涂。笼舍内引入一条潮沟,形成具有潮间带效果的滩涂微生境,以帮助朱鹮们迅速适应沿海滩涂的生活,为放归做好充分准备。同时还将安装北斗卫星追踪系统,便于后期监测。 文 张文婧

长三角企业“切”下采购大会百亿“蛋糕”

【本报讯】第四届中德工业4.0暨全球采购大会日前在扬州举办。会上,中欧跨国采购平台(SEPP)发布360亿元订单需求,吸引扬州本土和长三角地区200余家企业参会,大会最终意向签约金额117.65亿元人民币。

中欧跨国采购平台依托20000多家欧洲企业会员工厂以及在全部采购领域的影响力,一直致力于帮助欧洲企业在中国寻找新的供应商,提供跨国采购、认证审核、仓储物流等一体化服务。本次大会采购产品主要涉及汽车零部件、化工产品、电子元器件等。此次大会采购产品主要涉及汽车零部件、化工产品、电子元器件等。此次大会采购产品主要涉及汽车零部件、化工产品、电子元器件等。

江苏迅维电子科技有限公司签下6.2亿元订单,市场总监王良军高兴地说:“政府组织的这次采购大会对我们来说非常惊喜,企业在重组前丢失了一批国际贸易伙伴,这次帮我们重新找到新客户。”

欧盟是扬州重要的进出口贸易伙伴,去年占到该市贸易份额的五分之一。10天前,中欧(扬州)智能制造产业园正式启动,6个项目签约落户,总投资达4500万美元。在此次大会上,SEPP还与扬州江都区签订投资10亿元的长三角跨国采购产业园项目,并设立跨国采购智慧运营中心。产业园建成后具备产品展示、出口业务培训以及政策服务的集成功能,智慧运营中心则负责对接中欧采购双方需求。 文 汪滢



2023年高淳区“文化和自然遗产日”宣传启动仪式暨高淳—当涂民歌交流大会。现场气氛热烈,游客流连忘返。 摄 殷彬 邵丹

苏州科创板上市企业达50家

【本报讯】阿特斯阳光电力集团股份有限公司近日登陆科创板,实际募资69亿元左右,成为苏州首发募资金额最高的上市企业。目前,苏州科创板上市企业达50家,仅次于上海、北京,排名中国第三,数量占江苏省总数近一半、中国总数近十分之一。

“硬科技”成色显著是苏州科创板上市公司的鲜明特征。50家企业中,高新技术企业占比100%,近八成曾入选瞪羚计划企业,且集聚在新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新材料等领域,与苏州四大主导产业高度吻合。作为全球领先的光伏和储能整体解决方案提供商,阿特斯阳光电力集团股份有限公司位于苏州高新区,主营研发、生产和销售太阳能组件、逆变器,并提供成套光伏系统解决方案,累计获授权专利超2100项。截至今年5月末,苏州科创板上市企业IPO融资总金额达562亿元,总市值达4577亿元。

苏州始终高度重视资本市场在推进科技创新中的作用,先后出台一系列支持政策,深入实施“雨林计划”“参天计划”,为优质科创型、创新型企业提供全周期的政策扶持,力争2025年末上市上市公司总数超300家,境内上市公司数保持中国领先。 文 陈悦勤 张珺



图为非遗实景展演。 摄 余萍

边走边看感受古老非遗烟火气

“水韵江苏·非遗购物节”近日在东西两淮文化景区举办。各地游客相聚在此,共同感受文化和自然遗产的无穷魅力。

漫步西溪古镇,不经意间会在一个别开生面的非遗项目停留。苏州桃花坞木版年画、泰州木雕、扬州剪纸……各色非遗产品一字排开,众多游客驻足围观。一圈逛下来,不少游客的手中已是收获满满。非遗购物节至今已连续举办4年,成为深受群众喜爱的文化消费品牌活动。据悉,本次非遗购物节汇聚了85个非遗代表性项目共3892件非遗作品展示、展销。

“我们的梳子都是纯手工制作,一把梳子的制作从原料到成品,须经过28道工序,老手艺人一天只能做3把。选用的是木质的黄杨木、楠木、枣木,这样才能雕刻出精细的图案。”常州梳篦省级代表性传承人邢翰拿着自己的作品向一旁的游客介绍。常州梳篦,2008年被列入国家级非物质文化遗产,与留声机、乱针绣并称“常州三宝”。这些年,邢翰努力创新,把红楼梦金陵十二钗、十二生肖等中国传统文化艺术形象刻在梳子上,让古老的“梳篦”以一种新的方式,绽放迷人魅力。 邢翰说,“太平门”的造型,讲究的是圆润饱满。我们用手指这样一压,就把它的肚子变得更加圆润,也就是更加饱满的意思……”江苏省非物质文化遗产“太平门”的制作课程正在进行。“哇!太有趣了,我也要来试试。”参与体验的孩子发出惊叹,一步步跟随传承人周宝球学习制作,不一会儿,形态各异的“泥叫叫”便出炉了。周宝球说:“太平门”是镇江地区独特的民间玩具,表达了人们对太平美好生活的向往。虽然孩子只是浅表地体验,对我们来说却是一次很好的传播,让更多小朋友认识了这项非遗。” 每年的非遗购物节,也是吃货们的天堂,在这里,可以一站式吃遍江苏特色非遗美食。南京板鸭、如皋蟹黄包、盱眙三香龙虾、盐城八大碗、泰州黄桥烧饼、宿迁水晶糕……美食展位总是食客不断,非遗在这里也真正实现了“看得见、摸得着、吃得到、带得走”。

中国江苏

Jiangsu China

联系电话:0086-25-58680315

E-mail: xjhwh@xhby.net

欲知更多资讯,请浏览新华报业网: www.xhby.net 或扫描右侧的二维码



端午节前赛龙舟

6月11日上午,随着职业男子100米直赛道决赛最后一支龙舟队驶过终点,为期两天的2023中华龙舟大赛(江苏·盐城站)在大洋湾生态旅游景区圆满落幕。本站比赛设100米、200米、500米直赛道三项项目,分5个组别展开激烈角逐。图为比赛现场。 摄 张凯峰

值达4577亿元。苏州始终高度重视资本市场在推进科技创新中的作用,先后出台一系列支持政策,深入实施“雨林计划”“参天计划”,为优质科创型、创新型企业提供全周期的政策扶持,力争2025年末上市上市公司总数超300家,境内上市公司数保持中国领先。 文 陈悦勤 张珺